收藏本站 设为首页 English 联系我们 网站地图 邮箱 旧版回顾

面向世界科技前沿,面向国家重大需求,面向国民经济主战场,率先实现科学技术跨越发展,率先建成国家创新人才高地,率先建成国家高水平科技智库,率先建设国际一流科研机构。



—— 中国科学院办院方针

方微博 官方征

首页 组织机构 科学研究 人才教育 学部与院士 资源条件 科学普及 党建与创新文化 信息公开 专题

搜索

首页 > 科技动态

新型水凝胶有助修复失明和脑损伤

将使干细胞疗法离现实更近一步

文章来源:科技日报 常丽君 发布时间: 2015-05-18 【字号: 小 中 大 】

我要分享

加拿大多伦多大学研究人员开发出一种胶状生物材料,有助于保持细胞活性,也能使它们更好地结合成组织。两项早期试验显示,运用这一材料能在一定程度上逆转失明,并帮助中风动物恢复。相关论文发表在最近的国际干细胞研究协会会刊《干细胞报告》上。

研究人员正在开发疾病或外伤性神经损伤的新疗法,新成果是其中一部分。他们把干细胞装入一种水凝胶后移植到小鼠眼睛和脑中,发现能促进其恢复损坏的功能。水凝胶由两种成分构成——甲基纤维素和透明质酸,前者能形成凝胶并把细胞聚在一起,后者则有助于细胞存活。该校唐纳利细胞与生物分子研究中心、生物材料与生物医学工程研究所教授莫莉·薛切特说:"把这两种材料物理混合,我们能利用二者中最好的优点。"

干细胞在治疗领域很有前景,它能变成身体的任何细胞类型,有望培养替换用的组织和器官。虽然在实验室培养干细胞很容易,但要把它们移植到身体需要的地方,就会有很多问题。身体环境极为复杂,移植的干细胞通常会死,或不能很好融入周围组织。

薛切特小组几年前开发出一种水凝胶,当时只是作为一种泡状包裹,在转移和植入干细胞过程中让细胞聚在一起。薛切特说:"新研究更进了一步,水凝胶不仅能把细胞聚在一起,还能直接促进干细胞存活并结合在一起,这让干细胞疗法离现实更近。"

在其中一项实验中,研究人员用干细胞培养了感光受体,把它们装入水凝胶注射到失明小鼠的眼睛里。随着越来越多的细胞存活、生长在一起,小鼠在一定程度上恢复了视力。检测显示,它们的瞳孔反应恢复了约15%,眼睛开始能探测到光并有所反应。

在另一项研究中,研究人员将干细胞注入近期中风的小鼠脑中。几周后,小鼠的运动协调性开始有所提高。目前研究人员还在大鼠等更大动物身上做这种实验,以进一步研究干细胞移植如何帮助中风动物恢复。这些动物的脑部更大,更适合行为测试。

研究人员指出,水凝胶能在神经系统的两个不同部位——眼睛和大脑中促进细胞存活,就可能用于身体其他更多部位的细胞移植。此外,这种材料还有另一个优点,当它把细胞送到指定地点后,就会溶解并在几周内被身体吸收。

执点新闻

发展中国家科学院第28届院士大...

14位大陆学者当选2019年发展中国家科学... 青藏高原发现人类适应高海拔极端环境最... 中科院举行离退休干部改革创新发展形势... 中科院与铁路总公司签署战略合作协议 中科院与内蒙古自治区签署新一轮全面科...

视频推荐



【新闻联播】"率先行动"计划领跑科技体制改革



【朝闻天下】邵明安: 为绿 水青山奋斗一生

专题推荐





(责任编辑: 侯茜)



